2019年江苏省普通高中学业水平测试（必修科目）模拟卷（2）
化  学

可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Al 27  S 32  Cl 35.3  Fe 56  Cu 64   
Sr 88  Ba 137 
一、单项选择题：在每题的4个选项中，只有1个选项是符合要求的（本部分23题，每题3分，共69分）。
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1．“低碳生活”可以理解为：减少二氧化碳的排放，低能量、低消耗、低开支的生活方式。下列行为不利于低碳生活的是

　A．LED灯使用

B．纸张双面打印
C．多乘公共交通工具出行

D．大量使用一次性餐具用品
2．无水氯化钙是一种价廉、优质的干燥剂。氯化钙属于

　A．酸
B．碱
C．盐
D．混合物
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3．下列化学用语表示正确的是 

A．氯化钠的分子式：NaCl       B．铝离子的结构示意图：　

C．葡萄糖的最简式：CH2O      D．Ba(OH)2的电离方程式：Ba(OH)2[image: image1.jpg]


Ba2+ + OH－2

4．氢的三种核素：
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、
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，它们之间存在差异的是            

　A．中子数
B．电子数
C．原子序数
D．质子数

5．下列气体不能用向上排空气法收集的是

　A．NO
B．NO2
C．CO2
D．Cl2
6．下列互为同分异构体的是

　A．红磷和白磷    B．16O和18O    C．甲烷和丁烷    D．CH3OCH3和CH3CH2OH

7．下列物质的主要成分不属于天然高分子的是

A．淀粉
B．蚕丝
C．油脂
D．纤维素

8．下列变化属于化学变化的是

  A．拨云见日
B．花香四溢
C．冰冻三尺
D．酿谷成酒

9．下列有关物质应用的叙述中，正确的是                                

　A．明矾可用于水的杀菌消毒               B．水玻璃可用作木材防火剂
　C．Na2CO3可用于治疗胃酸过多            D．焰色反应可用于鉴别NaCl和NaOH

10．下列物质中只含有共价键的是        　　 

　A．N2
B．MgCl2
C．NH4Cl
D．KF
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11．下列反应中热量变化与右图一致的是

　A．天然气的燃烧

　B．油脂在人体内氧化                    

　C．NaOH 溶液和 HNO3 溶液反应

　D．氢氧化钡晶体和氯化铵晶体反应

12．在含有大量SOeq \o\al(2－,4)、OH－、Na+的溶液中，还可能大量共存的离子是

　A．Ba2+
B．Cl－
C．Mg2+
D．HCOeq \o\al(－,3)
13．下列有关实验操作或现象描述正确的是　
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　A．实验室用图1装置制备Cl2                B．加热后图2中溶液颜色恢复红色

　C．用图3装置除去Cl2中含有的少量HCl      D．实验室用图4装置制取少量蒸馏水

14．实验室用铁片和稀硫酸制备H2。下列说法不正确的是

　A．升高温度能加快反应速率          　  B．用铁粉代替铁片能加快反应速率

　C．滴入数滴CuSO4溶液能加快反应速率    D．增加H2SO4用量能加快反应速率

15．高温时铁与水蒸气能发生反应：3Fe ＋ 4H2O(g)[image: image7.wmf]¸ß

ÎÂ

 Fe3​O4＋ 4H2，该反应属于

　A．置换反应
B．分解反应
C．化合反应
D．复分解反应

16．苯是一种重要的有机化工原料，下列有关苯的叙述不正确的是　

　A．分子式为C6H6

B．属于不饱和烃

　C．密度比水小

D．无色无毒的液体

17．利用辉铜矿冶炼铜时发生的主要反应为Cu2S ＋ O2[image: image8.wmf]¸ß

ÎÂ

2Cu ＋ SO2，下列有关该反应的说法正确的是

　A．硫元素被氧化

B．O2发生了氧化反应

  C．Cu2S仅作还原剂

D．反应中Cu元素无电子转移

18．下列有机反应不属于取代反应的是

A．CH4 ＋Cl2 
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CH3Cl ＋ HCl
B．HC≡CH ＋ HCl[image: image10.wmf]´ß
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19．下列反应的离子方程式书写正确的是

　A．钠与水反应：Na ＋ 2H2O = Na＋ ＋ 2OH－ ＋ H2↑

　B．FeCl2溶液与Cl2反应：Fe2＋ ＋ Cl2 = Fe3＋ ＋ 2Cl－
　C．Cu(OH)2与稀HNO3反应：Cu(OH)2 ＋ 2H＋ = Cu2＋ ＋ 2H2O

　D．CaCO3与CH3COOH反应：CaCO3 ＋ 2H＋ = Ca2＋  ＋ CO2↑ ＋ H2O
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20．《科学美国人》评近三年十大创新技术之一是碳呼吸电池，电池装置如下图所示，下列说法正确的是

　A．金属铝作正极

　B．负极发生了还原反应

　C．利用该技术可捕捉大气中的CO2
D．该电池工作时电能转变为化学能

21．下列说法正确的是 

　A．常温常压下，1 mol CH4的体积是22.4 L

　B．0.1 mol Fe在氯气中完全燃烧失去电子数为0.2NA(NA表示阿伏伽德罗常数的数值)

　C．用激光笔照射可鉴别Fe(OH)3胶体和FeCl3溶液

　D．SO2能使品红溶液褪色，说明SO2有氧化性

22．短周期元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X是原子半径最小的元素，Y原子最外层电子数是次外层的3倍；Z与X处于同一主族，W的原子序数是Y的2倍。下列叙述不正确的是

A．原子半径的大小顺序：r(Z)＞r(W)＞r(Y)＞r(X)

B．元素Y的简单气态氢化物的热稳定性比W的弱

C．X、Y两种元素可形成化合物X2Y、X2Y2
D．Z、W两种元素最高价氧化物对应的水化物之间能发生反应
23．为探究某铜的硫化物组成，取一定量硫化物在氧气中充分灼烧，将生成的气体全部通入盛有足量的H2O2和BaCl2的混合液中，得到白色沉淀 4.66 g；将灼烧后的固体（仅含铜与氧2种元素）完全溶于100 ml 1 mol·Lˉ1 H2SO4中，过滤，得到0.64 g 红色固体，将滤液稀释至 200 mL，测得c(Cu2+)=0.1 mol·Lˉ1。已知：Cu2O + H2SO4 = CuSO4 + Cu + H2O。

下列说法正确的是

A．得到白色沉淀亚硫酸钡

B．原铜的硫化物中n(Cu)∶n(S)=2∶3

C．最后所得的溶液最多可以溶解铁1.12 g

D．灼烧后的固体中n(Cu2O)∶n(CuO)=1∶1

2、 非选择题（本部分3题，共31分）

24.（15分）本题为选做题，包括A、B两题。选学《化学与生活》模块的考生答A题，选学《有机化学基础》模块的考生答B题。每位考生只可选做1题。若两题都作答，则以A题计分。
A．《化学与生活》  化学科学与材料、人体健康和环境保护等密切相关。

(1)（5分）践行“绿水青山就是金山银山”理念，实现人与自然和谐共生。

①下列做法会加剧雾霾天气的是  ▲  (填字母)。

　　a．禁烧秸秆          b．潮汐发电          c．燃煤供暖

②下列污水处理的方法中只涉及物理方法的是  ▲  (填字母)。

　　a．活性炭吸附法      b．氧化还原法        c．中和法

③下列措施不属于城市生活垃圾无害化处理的是  ▲  (填字母)。

　　a．封闭式焚烧        b．露天堆放          c．卫生填埋

④处理含CO、SO2烟道气污染的一种方法是将其在催化剂作用下转化为单质S，发生反应的化学方程式为      ▲     。

⑵（6分）营养均衡、合理用药是人体健康的保证。

现代医学研究表明，甘蔗中含有丰富的糖分、水分，此外，还含有对人体新陈代谢非常有益的各种维生素、脂肪、蛋白质、有机酸（苹果酸、柠檬酸）、氨基酸、钙、铁、磷、钾、铜、锌、镁、硒等物质。

①钙、锌、磷、钾元素中属于人体所需微量元素的是  ▲  （填元素符号）。

②人体需要的营养素主要有糖类、油脂、蛋白质、无机盐、维生素和  ▲  （填名称）。

③  ▲  （填字母）能促进人体对Ca2+的吸收。

　　　　a．维生素A            b．维生素C             c．维生素D

④甘蔗中所含丝氨酸、赖氨酸为人体自身不能合成，该类氨基酸被称为  ▲   氨基酸。

⑤苹果酸、柠檬酸属于  ▲  （填字母）

　　　　a．酸味剂              b．甜味剂              c．着色剂

　⑥以下药物可以治疗胃酸分泌过多的是  ▲  (填字母)。

　　a．阿司匹林            b．泡腾片              c．复方氢氧化铝片
　

⑶（4分）创新发展材料推动人类社会的进步。

2019年1月3日10时26分，由中国航天科技集团有限公司研制的嫦娥四号探测器成功着陆在月球背面预选着陆区。

①嫦娥四号探测器采用大量CFRP(碳纤维增强塑料)。CFRP属于  ▲  (填字母)。

　　a．金属材料            b．无机非金属材料      c．复合材料

②嫦娥四号探测器的承力梁采用轻质钛合金构件。下列不属于钛合金性质的是  ▲  (填字母)。

　　a．高强度              b．高密度              c．高韧性
③嫦娥四号探测器的飞行仪表板多采用有机玻璃材料。有机玻璃受热易熔化，易于加工成型，属于  ▲  (填“热固性”或“热塑性”)塑料。

④机场建设需要大量的钢材、水泥、玻璃等建筑材料，其中生产水泥和玻璃所需的共同原料是_______(填化学式)
B．有机化学基础（15分）
⑴ (5分)根据分子中所含官能团可预测有机化合物的性质。

① 分子中所有原子位于同一条直线上的是  ▲  （填字母）。
a．乙烷




b．乙烯





c．乙炔

② 能发生水解反应的有机物是  ▲  （填字母）。
a．CH3CH2Br



b．CH3CH2OH



c．葡萄糖

③ 鉴别苯与甲苯适宜的试剂是  ▲  （填字母）。
a．水




b．KMnO4酸性溶液


c．NaOH溶液

④ 下列化合物中，能发生酯化反应的是  ▲  （填字母[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




）。
a．CH3CHO



b．HCOOCH3



c．CH3OH

⑤ 能鉴别[image: image14.wmf]O

H

和[image: image15.wmf]C

H

2

O

H

两种物质的试剂是  ▲  （填字母）。
a．FeCl3溶液



b．金属钠




c．饱和NaHCO3溶液
⑵ (10分)自从四苯乙烯(TPE)的聚集诱导发光(AIE)现象被报道以来，这一与常规荧光分子聚集诱导荧光淬灭(ACQ)性质截然不同的特性引起了科研工作者的广泛兴趣。以下是TFE的一种合成路线(部分试[image: image16.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




剂及反应条件省略)：
 EMBED ChemWindow.Document 
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① A的名称是  ▲  ；B中官能团的名称是  ▲  ，D中官能团的名称是  ▲  ；

② B→C的反应类型为  ▲  ； E→F的化学方程式是  ▲  。

③ W是D的同分异构体，具有下列结构特征：ⅰ．属于萘（[image: image18.wmf]）的一元取代物；ⅱ．存在羟甲基（－CH2OH）。写出W的一种可能的结构简式：  ▲  。

25．（6分）A为日常生活中常见的化合物，B为淡黄色固体，C、G、H均为气体，其中C、H为单质，G能使红色石蕊试剂变蓝，E是一种由两种元素组成的具有耐高温、硬度大的耐热冲击材料，其摩尔质量为 41 g·moL－1。


⑴ B的电子式为  ▲  。

⑵ E的化学式为  ▲  。

⑶ 写出反应②的离子方程式（D足量）：  ▲  。

⑷ 写出反应③的化学方程式：  ▲  。

26．（10分）高纯硝酸锶[Sr(NO3)2]用于制造电视显像管、光学玻璃，也用于医药等。

Ⅰ．工业硝酸锶中常含有硝酸钙、硝酸钡等杂质（硝酸钙可溶于浓硝酸，而硝酸锶、硝酸钡不溶于浓硝酸）。提纯硝酸锶的实验步骤如下：

①取含杂质的硝酸锶样品，__________，搅拌，过滤，并用浓HNO3洗涤滤渣。

②将滤渣溶于水中，加略过量(NH4)2Cr2O7（重铬酸铵），用氨水调节pH为7.5左右，使Ba2＋沉淀，过滤。
③将滤液用硝酸调节pH为1时，慢慢加入H2C2O4·2H2O将过量的Cr2Oeq \o\al(2－,7)还原为Cr3+，再用氨水调节pH=7，生成Cr(OH)3沉淀，过滤。

④将滤液用硝酸调节pH至2～3，蒸发浓缩，冷却结晶，过滤，洗涤。

⑤将得到的Sr(NO3)2·2H2O晶体在100 ℃条件下干燥，得到高纯硝酸锶。

(1)补充完整步骤①：  ▲  
(2)步骤③中H2C2O4·2H2O将过量的Cr2Oeq \o\al(2－,7)还原为Cr3+，同时产生一种无色无味的气体，写出该反应的离子方程式：  ▲   。

(3)步骤③中生成的Cr(OH)3沉淀经处理后可以循环使用，方法是：一定条件下向Cr(OH)3中加入H2O2后，再加入氨水，即可得到(NH4)2Cr2O7（重铬酸铵）。请写出由Cr(OH)3生成(NH4)2Cr2O7的化学方程式：  ▲   。
(4)过氧化锶（SrO2·2H2O）制备原理：Sr(NO3)2＋H2O2＋2NH3·H2O＝SrO2·2H2O↓＋2NH4NO3。测得相同时间内 H2O2 的利用率随浓度的变化关系如右图所示。5%的H2O2 比 20%的H2O2 的利用率低的原因是   ▲  。

Ⅱ．Sr(NO3)2受热易分解，生成Sr(NO2)2和O2；在500 ℃时，Sr(NO2)2进一步分解生成SrO及氮氧化物。取一定质量含Sr(NO2)2的Sr(NO3)2样品，加热至完全分解，得到10.40 g SrO固体和10.16 g混合气体。计算该样品中Sr(NO3)2的质量分数（请写出计算过程，结果精确到0.01）。

2019年江苏省普通高中学业水平测试（必修科目）模拟卷二
化学参考答案

单选题（共23题，每题3分，共69分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	C
	C
	A
	A
	D
	C
	D
	B
	A
	D
	B

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	

	答案
	B
	D
	A
	D
	A
	B
	C
	C
	C
	B
	D
	


24.A．化学与生活（15分）   （除方程式2分外，其余每空1分）

⑴ ① c     ②  a    ③  b    ④2CO + SO2 
[image: image19.wmf]´ß»¯¼Á

2CO2 + S↓                     
⑵ ① Zn    ② 水    ③  c    ④ 必需    ⑤ a     ⑥  c           
⑶ ① c      ②  b    ③ 热塑性    ④  CaCO3 

B．《有机化学基础》

⑴ ① c  ② a  ③ b  ④ c  ⑤ a                            （每空1分）

⑵ ① 甲苯（2分）；羧基（1分），羰基（1分）  ② 取代反应（2分）；
 
[image: image20.wmf]B

r

N

a

O

H

O

H

N

a

B

r

¡÷

         （2分）
③ 
[image: image21.wmf]C

C

C

H

2

O

H

C

C

C

H

2

O

H

 (写出一个即可)
1. ⑴                         ( 1分)
                    ⑵  AlN            ( 1分)

⑶ AlN+OH- +H2O =  AlOeq \o\al(－,2) +NH3 ↑                                       ( 2分) 
⑷4NH3+3O2  
[image: image22] 2N2↑ +6H2O                          ( 2分)

26.Ⅰ. (1)向其中加入适量浓HNO3溶解                                    （1分）

(2)8H＋＋3H2C2O4·2H2O＋Cr2Oeq \o\al(2－,7)===2Cr3+＋6CO2↑＋13H2O                   (2分)

（或8H＋＋3H2C2O4＋Cr2Oeq \o\al(2－,7)===2Cr3+＋6CO2↑＋7H2O）

(3) 2Cr(OH)3＋3H2O2＋2NH3·H2O===(NH4)2Cr2O7＋7H2O                   (2分)

(4)浓度低的双氧水反应速率慢，相同时间内反应的H2O2较少        (1分)

Ⅱ. m(样品)＝10.40 g＋10.16 g＝20.56 g

n(SrO)＝10.40 g/104 g·mol－1＝0.10 mol

n[Sr(NO3)2]×212 g·mol－1＋n[Sr(NO2)2]×180 g·mol－1＝20.56 g                 (1分)

n[Sr(NO3)2]＋n[Sr(NO2)2]＝0.10 mol                                       (1分)

解得：n[Sr(NO3)2]＝0.08 mol

n[Sr(NO2)2]＝0.02 mol            (1分)

w[Sr(NO3)2]＝
[image: image23.wmf]0

.

0

8

 

m

o

l

 

2

1

2

 

g

m

o

l

-

1

2

0

.

5

6

 

g

×100%＝82.49%              (1分)
注  意  事  项


考生在答题前请认真阅读本注意事项及个体答题要求


本试卷包含选择题（第1题～第23题，共23题69分）、非选择题（第24题～第26题，共3题31分）共两部分。考生答题全部答在答题卡上，答在本试卷上无效。本次考试时间75分钟。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并放在桌面，等待监考员收回。


答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔填写在本试卷及答题卡上。


请认真核对监考员在答题卡右上角所粘贴条形码上的姓名、准考证号是否与本人的相符合。


答选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答非选择题必须用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔写在答题卡上的指定位置，在其他位置答题一律无效。
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